

# 海南旅游国际推荐官在三亚蜈支洲岛邂逅海岛浪漫 “这么多出片的场景，怎么拍都不够”

本报讯(海报集团全媒体记者记者韩星)10月14日,海南旅游国际推荐官到访三亚,登船前往蜈支洲岛,感受海岛浪漫。

刚下船,推荐官们便被景区“量身打造”的接待现场所打动:两名水上飞人踩着喷射装置腾空,将欢迎横幅展开在碧海蓝天间,还有表演者在海面腾空翻转,引得推荐官们纷纷驻足拍摄,连连感慨“景区的欢迎仪式太令人感动了,也非常惊喜”!

当天,由海南省旅游和文化广电体育厅主办,南海网与海南国际传播中心共同承办的“2025海南旅游国际推荐官畅游海南文旅主题创作活动”在蜈支洲岛景区圆满收官。作为本次创作活动的最后一站,蜈支洲岛以碧海蓝天、银沙礁石为幕,向来自16个国家和

地区的中外文旅推荐官们展现了其作为“海岛旅游标杆”的独特魅力。

搭乘环岛观光车,沿着蜿蜒的海岸线前行,推荐官们将沿途的礁石嶙峋、浪花澎湃与热带雨林的郁郁葱葱尽收眼底。

“这里真的太美了,蜈支洲岛游玩的体验非常棒!”来自哈萨克斯坦的安娜,将镜头对准了情人谷的藤蔓、沙滩上的贝壳,以及清澈的玻璃海,“这么多出片的场景,怎么拍都不够!”

每至一处观景点,大家兴致勃勃地寻找最佳“出片”机位,将美景框进镜头中。在蜈支洲岛独有的LOVE、KISS等木制造型前,来自俄罗斯、伊朗、泰国、尼泊尔等国家的推荐官们轮流拍照打卡,留下精彩瞬间。

当天下午,大家或乘坐“动感飞

艇”,在海面上风驰电掣、急转漂移,充分感受水上运动的激情与活力;或潜入蔚蓝深海,与色彩斑斓的珊瑚和成群的热带鱼群共舞,探访瑰丽而繁茂的海底秘境……推荐官们以镜头捕捉海岛的自然奇观与人文活力,岛上的每一处景致都成为创作的灵感源泉。

“这是我体验到的最棒的潜水!”上岸后,来自中国香港的谢诗琦兴奋地说。作为一名潜水爱好者,她曾在毛里求斯、马尔代夫等旅游胜地体验潜水,而在三亚潜水还是第一次。

不管是乘坐飞艇还是潜水体验,岛上体验项目配备的拍摄服务,让推荐官们收获满满。“感觉拍到了人生之照,第一次看到自己在海底的样子!”有推荐官激动地告诉记者,潜水项目的海底摄影十分专业,服务也非常周

到,“出发前我们进行了沟通,下到水里后教练很有耐心,指导我拍摄姿势,还录到了许多互动的瞬间,太赞了!”

不仅如此,创作团队甫一登岛,便切实感受到景区为迎接国际嘉宾精心打造的舒心接待流程。从“海天飞舞”的精彩表演与欢迎横幅,到电瓶车的无缝接驳、冰毛巾与饮料的及时奉上,每一处细节都体现出专业与用心的服务。

在景区珊瑚酒店,房间内提前准备的欢迎卡片与地方特色水果,加上流利的双语接待服务,更让国际嘉宾感受到无微不至的温暖。

夜幕降临,伴随着热闹的竹竿舞互动表演,本次创作活动迎来收官之夜。其间,驻唱歌手的倾情演绎增添了欢快氛围,推荐官们在轻柔海风与美食音乐的陪伴下,分享连日来的创

作心得与体验感悟。

“我已经把体验溯溪的Vlog上传了,很多粉丝都在问这是什么地方,看起来非常好玩!”来自马来西亚的翁维俊举起手机,展示他的自媒体账号,“这次在蜈支洲岛体验潜水的感觉特别棒,我要好好策划宣传,让更多人知道海南有这么美的海岛!”

据悉,此次活动产出的系列视频与图文内容,将陆续通过各位推荐官在YouTube、Instagram、TikTok等国际主流社交平台的账号进行发布,并统一添加活动专属话题,形成强大的传播矩阵。他们将以真实、生动且富有创意的方式,打破语言与文化的界限,将蜈支洲岛的自然风光、水上运动及生态保护成果,全方位地展现给全球观众。

## 三亚崖州湾科技城高新区与河南中原农谷签约合作

本报讯(海南日报全媒体记者李梦楠)10月14日,三亚崖州湾科技城管理局与河南中原农谷管理委员会签署战略合作协议,将发挥三亚崖州湾科技城高新区的科技创新、对外贸易和高新技术服务优势与中原农谷在成果转化、品种推广、农产品加工方面的优势,共同为端牢“中国饭碗”注入种业力量。

此次战略合作协议的签署,是南北两大种业创新核心区域的深度联动,协同助力国家种业振兴战略。未来双方将持续深化资源共享、优势互补,携手在种业技术创新、种质资源保护利用、农业科技成果转化、人才交流培养及种业交流平台共建等方面深化合作,共同推动现代种业高质量发展,让中原农谷的产业承接能力与崖州湾科技城高新区的创新策源能力形成“1+1>2”的协同效应。

河南中原农谷总规划面积1612平方公里,位于我国南北物种交叉种植与繁育、黄淮海地区育种的核心区域,是开展农业科研的优良试验场所,已形成食品加工、生物医药、农机装备、印刷包装全产业链发展的良好态势。

## 齐鲁制药(海南)通过日本PMDA认证

本报讯(海南日报全媒体记者郭萃)近日,齐鲁制药(海南)有限公司收到日本药品和医疗器械管理局(PMDA)出具的GMP合规性调查结果通知书,确认公司顺利通过现场GMP(良好生产规范)认证。

PMDA是日本医药和医疗器械监管的核心机构,在国际医药监管领域具有重要影响力,其认证标准以科学严谨著称,是全球公认的严格且细致的监管标准之一,在东南亚、中东等地区具有广泛认可度,部分国家甚至直接采用PMDA标准以简化药品注册流程。获得PMDA认证,意味着公司产品不仅可合法进入日本市场,也为进一步拓展亚太及全球市场提供了关键资质支撑。

今年7月,PMDA对齐鲁制药(海南)有限公司开展了为期4天的现场审计,重点针对公司生产的某无菌制剂产品,评估范围覆盖质量管理、生产控制、物料管理、实验室管理、设备设施及包装贴签等六大系统,对企业质量管理体系及生产全过程进行了全面、严格的审查。

目前,齐鲁制药38个产品在出口所在国市场占有率第一,有33个制剂对美国出口、17个制剂出口欧洲,产品销售覆盖全球100多个国家和地区。

## 昌江队公布参加“琼超”联赛30人名单

本报石碌10月16日电(海南日报全媒体记者刘阳秀)10月16日,昌江队公布2025年海南省城市足球联赛(以下简称“琼超”联赛)30人名单。

据了解,“琼超”联赛将于本月25日拉开帷幕,共有18个市县的18支代表队参加。该项赛事将进行79场角逐。其中,常规赛阶段分为南北两大区,北区包括海口市、儋州市、文昌市等9个市县,南区包含三亚市、万宁市、东方市等9个市县,两大区各9支球队采用主客场单循

环赛制,各进行9轮比赛,每轮8场,共计72场赛事。每支球队将拥有4个主场和4个客场,签位号与主客场通过抽签确定。

常规赛过后,南北大区前4名的球队将晋级淘汰赛,直至决出最终冠军。赛事第9至第18名依据常规赛成绩确定。

“我们的30名队员都是经过层层选拔的优秀选手。”昌江队主教练谢会部表示,队伍正刻苦训练、全力备赛,力争在赛场上发挥出最佳水平,取得优异表现。

■ 海南日报全媒体记者 林博新

“这几天一直在忙着对接队员情况,关注球员身体状况和参赛安排。”10月16日,万宁市足球协会秘书长陈存跃在为万宁队周末的热身赛做准备。这支即将出征2025年海南省城市足球联赛的队伍,自9月20日接到通知后,仅用一周时间就完成了30人大名单的组建,以万宁本地球员为主。

球队阵容以大学生为骨干,30名队员中过半来自海南职业体育学院、海南经贸职业技术学院等学校。其余队员来自教育、银行、个体经营者等各行各业,形成了一支富有代表性的草根战队。陈存跃介绍,由于队员以学生居多,分布在海口、

三亚等地上学,集训难度较大,球队采取了“以赛代练”的方式,利用周末进行热身赛来磨合阵容。

本周末,万宁队将赴海口进行两场热身赛,首战对阵刚夺得海南省大学生足球赛专业组冠军的海南师范大学队。陈存跃表示,这次热身赛重点在考察年轻队员的竞技状态,同时加强全队的战术配合,“我们有一批经验丰富的老队员带着年轻队员踢,这是我们的一大优势。”

球队中不乏亮点球员。比如,前锋王存得曾经入选沙滩足球国家队,今年刚率领海口队在三亚举办的沙滩足球赛中夺冠。陈存跃称赞他“是一名很自律的球员,身材保持得很好,对足球充满热爱和执着”。

万宁队“老队长”杨体刚司职中后卫,从中学时代至今始终保持着良好的竞技状态,是2019年海南超级联赛冠军队伍的主力成员。

这支队伍年龄跨度在16岁到38岁,平均年龄二十六七岁,既充满活力又不乏经验。陈存跃透露,队员们对参加“琼超”赛事充满期待,“大家都很激动,我们就是冲着冠军去的!”

根据赛程安排,“琼超”联赛将在周末进行,万宁队拥有4个主场和4个客场,主场计划设在万宁市文化体育广场,比赛时间预计在晚上7点左右。10月11日,球队已按要求提交了最终大名单,本周末的热身赛将是这支草根战队的首次实战检验。

(本报万城10月16日电)

## 万宁队“以老带新”积极备战磨合阵容 “我们就是冲着冠军去的!”

■ 海南日报全媒体记者 林博新

10月16日,万宁市足球协会秘书长陈存跃在为万宁队周末的热身赛做准备。这支即将出征2025年海南省城市足球联赛的队伍,自9月20日接到通知后,仅用一周时间就完成了30人大名单的组建,以万宁本地球员为主。

万宁队“老队长”杨体刚司职中后卫,从中学时代至今始终保持着良好的竞技状态,是2019年海南超级联赛冠军队伍的主力成员。

这支队伍年龄跨度在16岁到38岁,平均年龄二十六七岁,既充满活力又不乏经验。陈存跃透露,队员们对参加“琼超”赛事充满期待,“大家都很激动,我们就是冲着冠军去的!”

根据赛程安排,“琼超”联赛将在周末进行,万宁队拥有4个主场和4个客场,主场计划设在万宁市文化体育广场,比赛时间预计在晚上7点左右。10月11日,球队已按要求提交了最终大名单,本周末的热身赛将是这支草根战队的首次实战检验。

2025年10月17日 星期五  
值班主任:刘笑非 主编:陈奕霖 美编:陈海冰 检校:李影 陈伊蕾  
中华优秀传统文化在崖州 联合出品  
海南日报报业集团

## 雨林向海——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥河溯源之旅



本组图片:海南日报全媒体见习记者 余洋 摄

■ 海南日报全媒体记者 李艳玲  
见习记者 余洋

从高空俯瞰,藤桥河宛如碧绿的绸带,在大地蜿蜒舒展。东河奔涌,携山间云雾;西河徐行,纳田野清风。这两条滋养生命的动脉,在汇入大海前慷慨相拥,孕育出一方丰饶水土。

这里是,是今日三亚市海棠区的永宁社区,也是曾经藤桥古镇的核心区域。它虽未紧邻河畔,但在双河环抱的天然馈赠中,商业文明如藤蔓般在这片土地上蔓延生长,书写出“以河为路、以市为媒”的商贸传奇。

来到永宁社区溯源藤桥河,听着当地百姓讲述从舟楫往来的古老集市到闻名遐迩的国家海岸的变化,不仅是对商业文明的打捞,更是寻找植根于水土中的文化根脉,以及通往未来的智慧钥匙。

### 双河环抱 千年商埠的地理密码

“藤桥东水,源出陵水县某代弓石岩岭。西流,入州境。……绕藤桥市东南,与西河会,下合口港,入海。约行一百三十里。”清光绪《崖州志》中的这段记载,不仅勾勒出藤桥河独特的水文脉络,更揭示了一个千年商埠诞生的地理密码。

藤桥河作为区域的重要水系,不仅为周边农田提供了灌溉之利,保障了粮食作物、瓜果蔬菜的丰收,还孕育了丰富的渔业资源,鱼虾蟹在河水中繁衍生息。然而,藤桥河的价值远不止于此,在公路与桥梁尚未普及的漫长岁月里,水系是天然的交通干线。

“我小时候,这条河可热闹了。”年过八旬的永宁社区居民陈升佐望着河面,眼神里充满回忆。“竹筏载着稻米、蔬菜、瓜果等农作物顺东河而下,木船装着捕捞的鱼、虾、蟹等渔获沿西河而来,这些物资,都要在永宁这个‘中转站’完

成交易。”

在这东西双河环抱的沃野之上,永宁社区凭借其地处河海交汇处的相对高位与平坦地势,成为商贸往来的枢纽。“我们的先辈发现了这里的区位优势,它避开直接的河道,既免了水患之忧,又得两河交通之便。山货、海产都要在这里中转,自然而然地形成了集市。”陈升佐说。

历史文献记录了永宁的商贸传统。宋绍兴六年(1136年),朝廷在藤桥设立吉阳县,将治所置于此,这一举措成为藤桥商业发展的重要转折点,行政中心的定位使得人流、物流、信息流开始向藤桥汇聚。而永宁社区作为原藤桥古镇的中心,正处于港口与内陆交通的衔接点,这种“水陆联运”的交通优势,让永宁社区成为货物中转和商品交易的天然枢纽,为商业繁荣奠定了坚实基础。

### 市井烟火 商贸文明的活态传承

清晨的永宁农贸市场里,千年商埠的脉搏仍在有力地跳动。藤桥东河沿岸的农户肩挑新摘的蔬果匆匆而至,鲜嫩的菜叶上还缀着露珠;藤桥西河下游的渔民抬着凌晨出海的收获快步而入,鱼鳞仍闪着海水的光泽。

农人们挑着沉甸甸的担子,渔人们提着满当当的鱼篓,从四面八方涌来。瓜果的香甜、粮食的醇厚、鱼虾的鲜美,在这里交织出浓郁的生活气息。本地居民与往来客商穿梭其间,询价声、议价声、吆喝声此起彼伏。

这热闹的场面,正是永宁千年商脉的生动写照。据《海棠湾乡土人文录》记载,这种商贸传统源远流长:明代以前,藤桥墟市是朝集午散,到了清代,这里出现了全日不散的墟市。商业的繁荣不仅吸引了保亭、陵水等邻近地区乡民,也有岛内其他地方甚至至中原的客商慕名而来。

### 商脉永续 古今交融的发展新篇

随着现代交通体系的完善,物资运输方式更加多元,传统水路功能有所调整,但是永宁社区始终秉持开放包容的商贸传统,在时代变革中坚守特色、传承文脉,展现出强大的发展韧性。

今天的永宁社区,传统与现代交相辉映,可以看到传统骑楼与现代商铺比邻而居,老爸茶馆与咖啡店相映成趣。尽管大型超市和电商平台快速发展,但永宁社区的传统集市依然热闹非凡。每逢集市日,来自藤桥河流域的居民依然会带着自己种植的农产品和捕捞的水产品前来交易,在质朴的讨价还价中延续着深厚的人情味,传递着真切的生活温度。

面对市场新形势,社区商铺主动

人声鼎沸,交易活跃,其盛况是如今难以想象的。”陈升佐说。

永宁社区的商贸繁荣,不仅仅体现在物资的交易上,更体现在经济链条的互哺共生中。藤桥河流域的居民将农产品和水产品卖到永宁社区,换取了生活所需的资金。而这些资金并没有闲置,而是又流入了社区的商铺。”永宁社区党支部书记、居委会主任陈文娇说。

这种互哺共生的经济模式,就像一个精密的系统,各个部分相互配合、相互促进。农人和渔人的辛勤劳动为商贸提供了丰富的物资,商铺的繁荣为居民提供了便捷的生活服务,而居民的消费又进一步刺激了商贸的发展。在这样的良性循环中,永宁社区逐渐成为了藤桥河流域的经济中心,吸引着周边地区的人们前来定居和经商。

### 古今交融的发展新篇

说,这些道理到现在依然管用。

漫步在老街,脚下斑驳的青石板路仍镌刻着千年商旅的印记,而数公里外,一座现代化的商业地标——三亚国际免税城巍然屹立,吸引着全球游客纷至沓来。

从古老的物物相易到如今的免税购物,这片土地的商业基因在时代浪潮中不断淬炼升华。站在藤桥河畔极目远眺,但见河水奔流不息,耳畔仿佛回响着历史的余韵:竹篙点水声、商贩叫卖声、船只往来声……这些声音交织在一起,诉说着一个千年商埠与一条河流之间不可分割的故事。而这个故事,至今仍在继续。

(本报三亚10月16日电)